



开启中国式现代化的新长征

——学习贯彻党的二十大精神研讨班侧记

新华社记者 朱基钗 丁小溪

致力千秋伟业的百年大党，总有一种时不我待的紧迫感。立春刚过，北京西郊的中央党校校园里，学习贯彻党的二十大精神研讨班如期开班。

这个班开在“关键时刻”，全面贯彻党的二十大精神，开局之年的开春之时。

这个班面对“关键少数”，学员是新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部。

这个班聚焦“关键课题”，如何“正确理解和大力推进中国式现代化”。

习近平总书记亲自审定开班方案并出席开班式，发表了十分重要的讲话，深刻阐释了中国式现代化的一系列重大理论和实践问题，极大丰富和发展了中国式现代化理论。

春启生机，春雷阵阵，激荡起强国建设、民族复兴的铿锵足音。

坚定历史自信——

“中国式现代化，是我们为如何唤醒‘睡狮’、实现民族复兴这个重大历史课题所给出的答案”

位于中央党校校园中央的礼堂，拱形屋顶，黄砖贴面。这座陕北窑洞风格的建筑，彰显着始终高度重视理论武装的马克思主义政党的鲜明基因。

礼堂内，“学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想”的横幅格外醒目，上下两层，座无虚席，高级领导干部，济济一堂。

7日上午10时，一场关于“中国式现代化”的思想盛宴在这里拉开帷幕。

3个多月前，党的二十大明确提出新时

代新征程中国共产党的使命任务，强调“以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”。

“开局之年第一课”，为何聚焦这个主题？

习近平总书记开宗明义：“我认为，概括提出并深入阐述中国式现代化理论，是党的二十大的一个重大理论创新，是科学社会主义的最新重大成果。”

知所从来，方明所往。现代化，这是近代以来，多少仁人志士的苦苦求索。

从洋务运动的“师夷长技以制夷”，到戊戌变法的“改良图强”，再到辛亥革命的“资产阶级共和国”“振兴实业”方案……习近平总书记拉开时间的长镜头，追溯中国现代化的历史，“探索中国现代化道路的重任，历史地落在了中国共产党身上”。

百年风雨跋涉，百年壮歌以行。

自诞生之日起，中国共产党团结带领人民所进行的一切奋斗，就是为了把我国建设成为现代化强国，实现中华民族伟大复兴。

从新民主主义革命时期“为实现现代化创造了根本社会条件”，到社会主义革命和建设时期“为现代化建设奠定根本政治前提和宝贵经验、理论准备、物质基础”，到改革开放和社会主义现代化建设新时期“为中国式现代化提供了充满新活力的体制保证和快速发展的物质条件”……习近平总书记全面回顾了不同历史时期，党团结带领人民推进现代化的光辉历程和作出的卓越贡献。

谈及新中国成立初期，建设现代化的艰难，总书记感慨：“当时，我国一穷二白，连日用的煤油、火柴、铁钉都称为洋油、洋火、洋钉。”

一位来自中部地区的学员对此感触尤深：从当年忧虑“我们能造什么？”，到如今建造自己的高铁、大飞机、航母、空间站，

成为拥有全球产业门类最齐全、产业体系最完整的制造业第一大国，用几十年时间走完西方发达国家几百年走过的工业化历程，百年回眸，百感交集，更加深刻感受到中国式现代化探索之路的艰辛与伟大。

一代又一代的奋斗，一棒又一棒的接力。历史，总是在前人的肩膀上书写。

进入新时代，我们党在已有基础上继续前进，不断实现理论和实践上的创新突破，成功推进和拓展了中国式现代化。

认识上不断深化——

明确“以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”，阐释中国式现代化的5个方面中国特色、9条本质要求和必须牢牢把握的5个重大原则，揭示中国式现代化的独特优势、实践指引、光明前景……习近平新时代中国特色社会主义思想，在回答重大时代课题中应运而生。

战略上不断完善——

确定分“两步走”全面建成社会主义现代化强国的时间表，铺展“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，深入实施科教兴国战略、人才强国战略、乡村振兴战略……高瞻远瞩的战略擘画，为中国式现代化提供坚实支撑。

实践上不断丰富——

推进一系列变革性实践、实现一系列突破性进展、取得一系列标志性成果，消除绝对贫困问题，全面建成小康社会，扎实推进共同富裕……历史性成就和历史性变革，镌刻在江山壮丽、人民豪迈的巨变量里。

抚今追昔，学员们有一个共同的感觉：新时代十年非凡变革，书写了中国式现代化的崭新篇章。我们党不仅初步构建起中国式现代化的理论体系，也使中国式现代化变得

“更加清晰、更加科学、更加可感可行”，更加雄辩地证明“中国式现代化走得通、行得稳，是强国建设、民族复兴的唯一正确道路”。

200多年前，拿破仑把沉沦的中国比喻为沉睡的雄狮，“当这头睡狮醒来时，世界都会为之发抖”。

2014年春天，塞纳河畔，在出席中法建交50周年纪念大会时，习近平总书记引用了拿破仑的说法，并进一步指出“中国这头狮子已经醒了，但这是一只和的、可亲的、文明的狮子”。

穿越历史、现实和未来，今天，总书记的话语愈加自信豪迈：“中国式现代化，是我们为如何唤醒‘睡狮’、实现民族复兴这个重大历史课题所给出的答案”。

深化规律认识——

中国式现代化“展现了现代化的另一幅图景，拓展了发展中国家走向现代化的路径选择，为人类对更好社会制度的探索提供了中国方案”

对思想的领悟，在思索中深化；对规律的认知，在碰撞中升华。

开班式结束后，300多位学员分为18个小组，围绕习近平总书记在开班式上的重要讲话，结合各自工作实际，谈体会、讲认识、话举措。中央领导同志深入各小组，同大家一同交流探讨。

学员宿舍楼里的灯光，常常亮到深夜。大家学习总书记讲话原文，思考其中深刻的道理，撰写小组发言提纲。

料峭晨风中，一场瑞雪铺满大地。窗外

寒意阵阵，室内暖意融融。
“宜：坚持学习、主动思考、深入分析；忌：浅尝辄止、囫圇吞枣、不求甚解。”一位学员在笔记本上，工整整记下自己的学习心得。

大家一致表示，总书记的“开局之年第一课”具有很强的政治性、理论性、针对性、指导性，深刻回答了中国式现代化“是什么、干什么、怎么干”，中国式现代化道路“怎么走得对、行得通、干得稳、干得好”等一系列重要问题，是正确理解和大力推进中国式现代化的根本遵循。

在中国式现代化理论体系中，从本质要求到重大原则，党的领导始终居于首位。

“党的二十大报告明确指出，中国式现代化，是中国共产党领导的社会主义现代化。”开班式上，习近平总书记为大家点明其中要义，“这是对中国式现代化定性的话，是管总、管根本的。为什么要强调党在中国式现代化建设中的领导地位？这是因为，党的领导直接关系中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败。”

在政党对比的视角中，这一显著优势更加凸显：“我们党始终坚守初心使命，矢志为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，坚持把远大理想和阶段性目标统一起来，一旦确立目标，就咬定青山不放松，接续奋斗、艰苦奋斗、不懈奋斗，从根本上超越了资本主义国家政党纷争、党派偏私，政策前后不一、朝令夕改的弊端。”

舟行万里，操之在舵。

“奋斗目标循序渐进，政策执行一以贯之。中国式现代化这艘航船之所以能锚定目标、劈波斩浪、行稳致远，正是由于有党的领导。”一位来自军队系统的学员表示。

中国式现代化的5个方面中国特色，首次提出于党的十九届五中全会。在二十大报告中，总书记进行了深入阐释，这次开班式上，又为大家一条条展开分析——

“这是人类历史上规模最大的现代化，也是难度最大的现代化。超大规模的人口既能提供充足的人力资源 and 超大规模市场，也带来一系列难题和挑战。光是解决14亿多人的吃饭问题，就是一个不小的挑战。还有就业、分配、教育、医疗、住房、养老、托幼等问题，哪一项解决起来都不容易，哪一项涉及的人群都是天文数字；”

(下转第二版)

2月7日至10日，新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想研讨班在京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在研讨班开班式上发表重要讲话强调，概括提出并深入阐述中国式现代化理论，是党的二十大的一个重大理论创新，是科学社会主义的最新重大成果。

研讨班期间，部分学员接受了本报记者采访。大家纷纷表示，一定要深入学习领会习近平总书记重要讲话精神，正确理解和大力推进中国式现代化，切实抓好本地区本部门本单位各项工作，在全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴中创造经得起历史、实践和人民检验的业绩。

党的领导是党和国家事业不断发展的“定海神针”。党的二十大报告明确提出：“中国式现代化，是中国共产党领导的社会主义现代化”。此次研讨班开班式上，习近平总书记进一步深刻阐释：“这是对中国式现代化定性的话，是管总、管根本的。”

以党的旗帜为旗帜、以党的方向为方向、以党的意志为意志。中央委员、陕西省省长赵刚说：“坚持把党的领导落实到党和国家事业各领域各方面各环节，使党始终成为风雨来袭时全体人民最可靠的主心骨，就一定能够确保我国社会主义现代化建设正确方向，确保拥有团结奋斗的强大政治凝聚力、发展自信心，集聚起万众一心、共克时艰的磅礴力量。”

党的领导直接关系中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败。“76年前，内蒙古自治区是在党中央直接领导下建立的，是我国民族区域自治制度的发源地。”中央委员、内蒙古自治区主席王莉霞说，各族草原儿女深刻认识到，只有在党的领导下，坚定不移走中国式现代化这条强国建设、民族复兴的唯一正确道路，坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路，内蒙古才有希望、才有前途、才有未来。

“作为中国式现代化的重要组成部分，国防和军队的现代化要着力推进军事理论、军事装

备、军事人员和军事制度的现代化。”中央候补委员、火箭军参谋长孙金明说：“我们要毫不动摇坚持党对人民军队的绝对领导，深入贯彻习近平强军思想，为如期实现建军一百年奋斗目标凝心聚力，奋力开创国防和军队现代化新局面。”

习近平总书记强调，中国式现代化是我们党领导全国各族人民在长期探索和实践中历经千辛万苦、付出巨大代价取得的重大成果，我们必须倍加珍惜、始终坚持、不断拓展和深化。

“一百多年来，我们党团结带领中国人民所进行的一切奋斗，就是为了把我国建设成为现代化强国，实现中华民族伟大复兴。”中央委员、吉林省省长韩俊表示，我们不断拓展和深化中国式现代化，一定要学深悟透习近平总书记重要讲话精神，以实际行动坚定不移把党中央决策部署落实到位，在推进中国式现代化进程中努力走出一条质量更高、效益更好、结构更优、优势充分释放的发展新路，加快推动新时代吉林全面振兴全方位振兴。

习近平总书记指出，中国式现代化，深深植根于中华优秀传统文化，体现科学社会主义的先进本质，借鉴吸收一切人类优秀文明成果，代表人类文明进步的发展方向，展现了不同于西方现代化模式的新图景，是一种全新的人类文明形态。

研讨班学员表示，中国式现代化打破了“现代化=西方化”的迷思，为发展中国家独立自主走向现代化树立了典范、提供了全新选择，也为世界各国带来新的发展机遇，推动人类整体进步。

回顾历史，成就非凡；展望未来，任重道远。

研讨班学员一致表示，要更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决维护习近平总书记的核心地位、维护党中央权威和集中统一领导，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，不断谱写新时代中国特色社会主义新篇章，奋力夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利。



云南省昭通市永善县红光新区是永善县最大的易地扶贫搬迁安置点，安置群众3000多户上万人，让搬迁群众搬得出、稳得住、有事做、能致富。图为2月11日拍摄的永善县红光新区。陈洪摄(人民图片)

“我们期盼中国游客回来”

——老挝加紧为中国游客到来做准备

随着中国不断优化疫情防控政策，有序恢复公民出境旅游，老挝政府和旅游业正加紧改善旅游设施，提升服务水平，为预期中的大批中国游客到来做好准备。

老挝新闻、文化和旅游部旅游管理司司长达拉妮日前接受媒体采访时表示，老挝政府部门正与当地旅行社、宾馆等共商迎接中国旅游团重返老挝的措施。“我们和企业讨论如何改善旅游设施、设计旅游项目，以吸引更多中国游客到访。”

老挝《万象时报》日前援引旅游业专家的预测报道，今年大批中国游客将到访东盟国家，许多人会选择连接中国昆明和老挝首都万象的中老铁路出行。

因提拉集团总裁因提从事餐饮服务20多年。他对新华社记者说，疫情严重影响老挝旅游业，中国出境游有序恢复将显著促进老挝旅游业和经济复苏，“越多游客来到

老挝，将推动当地经济发展、提高当地收入”。老挝旅游业应不断提升服务品质，为中国游客到来做好准备。

“我们期盼中国游客回来。老中铁路投入运营后，到访老挝将更加便捷。”因提说，“最近，我们新开了一个中文旅游服务部门，计划与中国的旅游公司和社交网站做好沟通，将我们的目标人群吸引过来。”

目前，老挝政府将旅游业作为经济复苏优先项目，计划改善旅游设施等，让旅游业为经济发展做出更大贡献。

巴维娜是老挝地标酒店前台经理，她表示酒店有很多会讲中文的员工，可以用中文与中国游客沟通和讲解，酒店同时也准备好为游客提供全方位服务。“我们百分百准备好了！”这位老挝姑娘说。

(据新华社万象2月12日电 记者章建华、波奇、达文)

据新华社内罗毕2月11日电 (记者李卓群)

当地时间11日上午，搭载40名中国游客的中国南方航空公司CZ633航班降落在肯尼亚首都内罗毕乔莫·肯雅塔国际机场。这是中国试点恢复出境团队旅游后首批抵达肯尼亚的中国旅行团。

肯尼亚旅游部多名官员为首批中国旅行团举行欢迎仪式。他们表示，中国旅行团的到来，标志着肯尼亚与世界最重要的旅游市场恢复连接。未来肯尼亚将持续深化对华交流合作，吸引更多中国游客。

中国驻肯尼亚大使馆文化参赞唐建军表示，中国游客将为中国旅游业等相关产业带来信心，为肯尼亚经济社会发展注入动力。

中国旅行团在肯尼亚受到热烈欢迎

正确理解和大力推进中国式现代化

深入学习领会习近平总书记重要讲话——学习贯彻党的二十大精神研讨班学员

本报记者 邢西曦 董丝雨